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KAMNOSEKOV 
Obtoženih je sedemnajst odbor 

nikov strokovne organizacije 
: kamnosekov. — Obtožnica jim 

očita zarotniški dogovor sa 
preprečenje izvrševanja obrti. 

New York, N. Y. — Na zvez-
nem sodišču je pričela obravna-
va proti lokalnim organizacijam 
strokovno organiziranih kamno-
sekov. Obtoženih je Bedemnajst 
odbornikov kot zastopnikov teh 
lokalnih organizacij. 

Obtoženi so zarotniškega do-
govora za preprečen je izvrševa-
nja obrti.. Kamnoseški podjet-
niki so pričali, da kamnoseki v 
flew Yorku in Westchester ju 
niso hoteli debati na poslopjih, 
kjer so hotelf v porabiti kamen, 
ki so ga obdelali neorganizirani 
kamnoseški delavci. Strokovne 
organizacije stšvbinskih delav-
cev so zadržale delo na šoli v 
New Rochellu in šoli v New 
Yorku. in-na raznih privatnih 
stavbah/ 

Podjetniki ao skušali prikaza-
ti, da organizirani delavci niso 
hoteli rabiti kamna, ki je bil 
obdelan zunaj New Yorka. Ne-
kateri podjetniki iz New Haver 
na so poročali, da so odslovili 
organizirane kamnoseške delav-
ce, pripadajoče k organizaciji 
kamnosekov in so mesto njih 
najeli delavce, Člane organizaci-
je Granit Cutterz Assn., ko so 

Ameriški legljoearjl 
in Italijanki fašisti 

v bratskem objema 

Ameriški bivši vojaki so se šli 
poklonit Muasoliniju in kralju 
v Italijo! 

Rim, 28. sept. — Fašisti v Ri-
mu so včeraj navdušeno sprejeli 
delegacijo 200 ameriških legijo-
narjev, ki je s komandantom Ho-
ward P. Savagejem na čelu po-
setila Rim po končani konvenciji 
v Parizu. 

Legijonarji so kcfrakali pod 
morjem zastav in črnih bander 
fašistovske milice in sindikalnih 
skupin, ko so stopili iz vlaka v 
Rimu. Fašisti so venomer vzkli-
kali: "Eja, eja, alala!" To je le-
gijonarje tako navdušilo, da so 
med paradiranjem Odgovorili 
klicem: "Hip, hip, hura!" 

Včeraj je bila delegacija legi-
onarjev pri italijanskem kralju 
v Piši, danes se pa pojde poklo 
nit Mussolini ju. 

(S tem je Ameriška legija 
dovolj jasno pokazala svoj reak-
cijonarni, fašistovski značaj). 

Reforma odikodalaake-

Strokovno organizirani) delavci 
so ae poalužlll inidjative sa 
dosego reforme. 

Boston, Mass. — Massachu-
settska državna delavske fede-
racija se je poehižila inicijatlve, 

izvedeli, da so organizirani kam- Ida se uvede državno zavarova-
noseki zadržali delo v New Yor- nje proti nezgodam. Po novem 
ku, Ta zadnja unija ni članica 
Ameriške delavake federscijs. 
\1 • - L. I ur MU .1. .11 « - «« 

¿»»irnmji Miietteii, pvecmeamK, 
in Joseph Blasey, finančni taj-
nik organizacije kamnosekov, 
sta pričala, da nista vedela, ds 
kamnoseki niso hoteli rgbiti 
kamna, ki je bil obdelan zunaj 
New Yorka. Blasey je pričal, 
da je unija kamnosekov ena iz-
med najstarejših delavskih or-
ganizacij v državi in da je bila 
leta 1853 ustanovljena, leta 
188.1 pa reorganizirana. Čla-
nov šteje 5,800. 

Mi l i j ooorok i komed i j a 

"Ugrabljeni* mnltimilljonarjev 
«in se je potepal z žensko. 

Chicago. — Pred par dnevi je 
vse ameriško kapitalistično ča-
sopisje zagnalo silen krik, da je 
Richard J. Reynolds, 211etni sin 
tobačnega kralja in dedič ene pe-
tine petdeseti^ milijonov dolar-
jev, ujetnik banditov, ki ga drže 
v skrivnem kraju in čakajo na 
visoko odkupnino. Policijski apa-
rat cele dežele je bil na delu, da 
reši mladega multimilijonarja, 
ki je mlsterljozno Izginil pred 
dvanajstimi dnevi, v New Yorku. 
r,ne 27. septembra zvečer so ga 
I * našli reporter jI v nekem ka-
baretu v St. Loulsu v družbi z 
dekletom. Mladi Reynolds je pri-
dal, da se je vseh 12 dni vlači! 
f>krog pod tujim imenom samo 
zato, da je imel "veeele urice." 

zakonu bi prejemala vdova z 
dvema otrokoma po $27 odškod-
lifflč na teden, ako Je IHTnJen 
soprog ubit na delu. Delavci 
bodo prejemali po $21 kot naj-
višjo tedensko odškodninsko, kot 
nanižjo pa deset dolarjev.. Od-
škodnina je pač odvisna od ne-
varnosti in velikosti poškodbe. 
Odškodnina bi se izplačevala iz 
državne odškodninske blagajne. 
DrŽava bi na ta način prihranila 
od treh do pet milijonov dolar-
jev na leto, delavci bi prejeli po 
25 odstotkov več odškodnine kot 
po sedanjem zakonu in sedanjem 
načinu izplačevanja odškodnine. 

Načrt delavcev je dober, ali 
vseono bodo proti njemu nasto-
pili privatni bizniški interesi, 
ker predvideva izplačevanje od-
škodnine iz državne odškodnin-
ske blagajne. 

Privatni interesi so le tedsj 
za socljalne preosnove, ako tudi 
nanje odpade velik delež, ne da 
bi javnost sil prizadeti delavci 
imeli koristi od tega deleia. 

Kotlički palta jo! 

Chicago. — Qgnjegasci ao o-
br»«menjenl z novimi nalogami, 
odkar je Amerika blagoslovlje-
na s prohibid jo. Pomožni koml-
•ar čikaške požarne brambe, Ed-
*ard Maloney, je poročal v to-
rek, da je bilo v zadnjih treh 
'etih 174 eksplozij žganjarakih 
kotlov v privatnih stanovanjih 
Vsaki eksploziji seveda sledi o-
**nj. Tega prej nf bilo! 

Sllrje ubiti oi 
Chicago.—Baš včeraj, ko ae 

je otvorll National Safety Con-
tfreaa, ao avtomobili smrtno po-
škodovali štiri ljudi., žrtve ao 
bedeče: William Giovanni. He-
i« n 7,VII. John Lynch in Ed-
win Hoffman. 

Strahotne kazni za komuniate v 
Franciji. 

Pariz, 28. sept. — Osem ko-
munistov je bilo včersj obsoje-
nih pred pariškim sodiščem. Po-
slanec Jačques Duclos je dobil 
80 let zapora Irt plačati mora 
18,000 frankov globe radi pro-
pagande v armadi. Drugi posla-
nec, Andre Marti, ki je iz ječe 
pisal članke za "Humanite," je 
dobil 10 let is plsčstl mors 10,-
000 frsnkov. Ostslih lest je do-
bilo nižjo zaporno kszen. 

Berlin ints .120,000 več žensk kot 

Berlin, 2$. aept. — Uradno 
statistično poročilo kale,' da je 
moško prebivalstvo Berlina J 
manjšini. Našteli ao 820,000 
žensk več kot moških. Berlin I-
ma nekaj čez štiri milijone pre-
bivalcev i« 18.000 pivnic. Ns 
vsaki* 200 osek pride po sns go-
stilne. 

DUŠE BOGATI-
NOV VEČ VRED-
NE KO REVE2EV 

Tako komentira W. G. Sibley v 
listu "Chicago Journal of 
Commerce". 

Chicago, IIL — Človeška duša 
ni dosti vredna po cerkveni oce-
nitvi, ako duty ne razpolaga s 
premoženjem. Delavec, ki se 
mora vtihotapiti v cerkev boga-
tinov ima reletivno mslo važno 
dušo. Tako komentira W. G. 
Sibley, ki piše uredniške članke 
za "Chicago Journal of Com-
merce", duhovna, ki je dejal, da 
so pred bogom vsi ljudje enaki. 

V očeh cerkve je bogat faran 
veliko bolj važen, kot airomak. 
Ljudje akit>e za cerkvene šole in 
univerze, za razkošne kome zbo-
re, visoko plačane duhovne, raz-
košno opremo in druge atvarl, ki 
dajejo aocishji prestiž bogatim 
cerkvam,-da BO bolj važne, kqt 
pa cerdtve siromakov, katerih 
priepevkl so majhni, pravi Si-
bley v svojem Članku. 

K temu pa dostavlja, da je 
bilo nekoč krščanstvo vera siro-
makov. 

Sibley kot urednik lista za 
trgovino je a svojim komentar-
jem sedel žebelj na glavo. Po-
vedal js, kar bi noben podpornik 
kapitalističnega gospodarskega 
sistema nI povedal v Ustu, v ka-
terem je prepričan, da ga čjtajo 
tudi siromaki, in kar ne pove 
noben frančiškan v svoji pridigi 
ali pa Ustu, ki ga urejuje. "Chi-
cago Journal of Commerce" ne 
čitajo delavci in tako zalds mar-
slkaterOtrsrVsnj dobro z me, ki 
b1 ljudskim masam odprlo oči ln 
jih privsdlo do spoznsnja resni-
ce. Sibley seveda ni pisal član-
ka za delavce. 

Zborovaaje Ligo koaioao 
Svetovni srbitrslnl pakt ss ob-

l j ub i l sa prihodnje leto. 

2eneva, 28. sept. — Osms red-
na skupščina Lige narodov je bi-
la včersj zaključena. Trajala je 
tri tedne. Svet Lige narodov še 
zboruje, da porazdeli delo, ki ča-
ka rszne komisije ns temelju ku-
pa sprejetih reeolucij in načr-
tov. 

Najtežje delo čaka razoroži-
tveno komisijo, ki bo poskušala 
v prihodnjem letu seetevKi sve-
tovni artrttražnl pakt. Amsrika 
bo sodelovala samo v eni komisi-
ji, namreč za revizijo mednarod-
nega prava. 

Škof zovrgol pravijieo 
a «etvorJoo)i avala! 

Spoznal je. da je evolucija doka-
zano dejstvo. 

Ijadl utonlk» v Alpah. 

Ixmdon* Ä . aept. — Kakor 
po ro č i te Ženeve, je okrog 50 
oseb Izgubilo življenje zadnje 
dni v poplavljenih krejih v Ävi-
ei. Lichtensteinu ln južni Tiroi-
skL • • • , 

l>ondon, 28. sept. — Izjava 
angkškega učenjaka ln 'profe-
sorja Artfcurja Keitha, ki je pred 
nekaj tedni na znanstvenem kon-
gresu v Leedsu rekel, da je Dar-
win Imel prav glede razvoja člo-
veka iz žlvalekega sveta, je na-
ils odmev zadnjo nedeljo v lon-
donski katedrali Westminster 
Abbey, kjer je dr. Ernest W. 
Barnes, blrmlnghamskl škof, v 
svoji pridigi naznanil, da js is-
vrgel svetopisemsko storijo o u-
stvsrjenju ¿loveks. 

ftkof Bamaa js rekel 
wteeva teorija je 
desetletne kritično prelsknšajo 
Povečane saaaesš In afcrfcno pre 
laka van je aU potrdili, da je Dar 
«inova teorija fekt. Rezultat 
l e p je. da >e stori ja a natvar 
jen ju Adama In Eve peotala le 
Ijadake pravljica. Vase« 
Nil, kadsr odkrijemo 
eo la nil nas ns sms boleti, ka-

m 

Sodba b r t t e k ^ l do-
lavstva o p i i p n o f i 

indiairil aotriena 

Premogovna Indnatrlja ae mora 
omejiti.—Ttodnkcija v Fran-
ciji, Nem^jl. Poljaki, na Ho-
lanakem js od vnela trge Bri-
taniji. 

Waahington. D. €. — Eko-
nomski inštitut v Washingtonu 
je po daljših prsiaksvah in štu-
dijah izdal porofllo o britski 
krizi v premogovni » industriji. 
To poročilo potrdi asdbo brltske-
ga delavstva, ki je tareklo, da je 
ta industrija obaĉ jena v pro-
past, ako ss ne ifeorganUlra. 
Poizkusi a podaljšanim delavni-
kom ln znižano mezdo za ohrani-
tev trgov britaki premogovni 
industriji se niso obnesli. Trp-
ljenje brltsk% rudarjev ni rešilo 
brltake premogovne Industrije 
pred bližanjem vpropastenja. 

Do takih zaključkov sta prišla 
potom svoj Hi študij ekdnoml-
čarja Isador Lubin in Helen 
Everett, ki gotovo nista naklo-
njena načrtu za naeijonalizacijo 
premogovne industHje, ki gs je 
sestavila britaka delavska stran-
ks. T * \ 

Poročilo prsvi, da se morsjo 
sedenje rezerve radikalno izpre-
ipenltl in da je trebi pred vsem 
radikalno omejiti' industrijo. Ns 
svetovnem premogovnem trgu 
ni več*prostors za ppfcmog iz ti-
soč bfitakih premogovnikov, v 
katerih dela 1,100,000 britskih 
rudarjev. 

Naraščajoča produkcija pre-
moga v Franciji, N«nčijl, Polj-
ski in na Holandsksm ja odvze-
la precej brlteklh trgov. 

K temu js pripomogle tudi 
uporaba Vurivnega olja na oce-
anskih psrnUtfh» vporaba elek-
trične alle, ki ee pridobiva t vod-
no ailo. Parni etroji so izbolj-
šali in para sp izrabi do zsdnje-
ga in brez potrate. Ako hoče 
Britanija obdržati trge, k( jih 
ima zdsj, tedaj se mora brltska 
premogovna Industrija reorga-
nizirati. 

,Rarvno tako aodbo je izrekla 
britaka delavake stranka V zve-
zi z britsko rudarsko federacijo 
pred enim letom, ko sta obe de-
lavski organizaciji zahtevali na 
cijonalizacijo, premogovnikov. 
Toda torijski lastniki premogov 
nikov ao ae i vsemi štirimi upi-
rali pametnim nasvetom delav-
stva. Danes se politični boj v 
Britaniji vr«! in suče oksli pre-
mogov nege vprašanje, in libe-
ralci ss počasi gibljejo 4proti 
atallšču, ki gs zsvzemsjo poli-
tično in strokovno organizirani 
delavci. 

Javna zakonska ljubezen zrna-

Cleveland, O. — Joaeph Mack 
in njegova lena, mlada zakonca, 
ata bila lani v juliju aretirana, 
ko ata sedela v avtu ob cesti in 
se poljufcovsls. Pollcsj ni hotel 
verjeti, ds sta porojena. Poteg 
ni! ju js z*lo surovo is svta ln 
odpeljsl v zapor, kjer sta bile 
šest ur. Hodnik Ju Je kasneje iz-
pustil. Nato Js žena tožila poli 
csjs rsdi krivične aretacije in 
zshtevsls $16,000 «dškodnJne 
Ts teden ss je vršila obravnava 
in porota — šest moških in šest 
žensk — je priznala toftiteljici 
$8675 odškodnine Policaj pravi, 
ds bo spetimi tja višje sodišče. 

«PORABA ELEK-
TRIČNE SILE RA-

STE UKANAM 
Zs to dejstvo postoje rasni vzro-

k i — Toda glavni faktor pri 
tem pojsvu ss ne omenja. 

Washington, D. C. — Buletlh 
trgovskega departmenta ome-
nja, da neki atrokovnl list poro-
ča, da v Kanadi narašča vporaba 
električne opreme v domaČi v po-
rabi. Električne alle ae vedno 
ve porabi za motorje in kurjavo. 
Seveda sa ne omenja, da je pri-
čela naraščati vporaba električ-
ne alle na domu, ker hldroelek-
trlčna centrala — Ontario Hy-
dro-Electric, ki jo laatuje in 
obratuje vlada, oddaja električ-
no silo zelo poceni. 

Buletin navaja rasne faktor-
je ul ta pojav kot pomnožitev 
prebivalcev, znižanje števila 
domačih poslov, popularnost 
apartmentnih hiš itd. Množe ae 
eloktrlčnl štedilniki, atroji ss 
pranje perila, likalnikl, peči, da 
grejejo sobe itd. Ts električne 
oprems se prodaja akoraj enako 
v velikih in malih mestih, de 
proti koncu pove poročilo ceno 
električne alle, kar pojasnjuje, 
zakaj Kanadčani kupujejo elek-
trične štedilnike, peči ln drugo 
opremo v velikem številu, 

l i tega tudi sledi, zakaj so v 
kanadski provinci Ontario o-
prumljene sobe s električnimi 
pečmi ln kuhinje pa z olektrlč-
nlml štedilniki, v državi New 
York, ki meji na kanadako pro-
vjneo Ontario, pa niso. 

i maama«MBamM 

T1 , Tr" 

j a m aaprave v NomftlJI 
Zabranlla js posojilo praski 

vlsdl. 

Berlin, 28. sept.—Prusks vis-
da je hotela najeti posojilo $80, 
000,000 v Združenih državah 
toda ameriška vlada Js to prs-
prečils. 

Pruski vladni ursdnlki pojes-
njujejo, da Je generalni sastop 
n i k zs vojne rapsrseljs, 8ey 
mour Psi#»r Gilbert, ki Je Ame-
ričan, kriv, da Prualjs ne more 
dobiti posojlls v Ameriki, Gil 
bert Je nedavno kritiziral držav 
ne uprave v Nemčiji, kakor tu 
di občine rasnih meet, da finan-
cirajo in obratujejo preveč Jav-
nih naprav In s tem lezejo v dol 
gove. Gilbert ja poročal, da naj 
rajši prepuste Jsvns naprave 
privatnim družbam. 

Omenjeno ameriško poeojllo 
je hotela pruska vlada porabiti 
za gradnjo novih pristanišč in 
razvoj vodnih sil v severni Nem-
čiji. -

Zdravnik iznašal adravtlo proti 

Tatovi slaldl ministra v Jago-
alnvljl. 

Bel grad, 3*. sept — Angieo-
vič, minister faravnsve zakonov, 
je bil v noči eá pondeljks ns to-
rek oropan vns svoje vrhnje ob-
leke, ko je spal v žel«-nlškem vo-
zu med potjo Is Zagreba v Bel-
grad. Tatovi as vzeli obleko sko-
zi okno. ko se je vlak uatavil na 
neki postaji. Minist«* je moral 
ob prihode v Balgrud počakati 
v vozu, de mu js polkaj 
hlače in drugo obleko. 

New York, N. Y., 2«. aept. 
Dr. Douglas Hümmers, zdravnik 
Bellevue bolnišnic«, ja iznašel 
uspešno zdravilo proti Šenu. Več 
kot 86 odstotkov šana na obra-
zu Ja bilo ozdravljenih v teku 
treh do sedem dni, Je izjavi! 
zdravnik, .in smrtni slučaji ao se 
zmanjšali za iwtdeset odstotkov 

Ali ae avede preiskava 
rodi H M J a k e c o 

pada pri Qheswieka? 
Ameriška unija za civilne svo-

bodščlne apelira na governar-
ja aa preiskavo. — V svojem 
apelu navaja tudi vzroke. 

Chicago, lil. — Unija sa ame-
riške civilne avobodščine je od-
poalala apel na governerja drŽa-
ve Pennsylvania, da uvede pre-
iskavo zaradi napada na ahod, 
ki ae je vršil dne 22. avgusts v 
Interesu Sacca ln Vaniettlja v 
Oheawloku, Pa. Pri tem napa-
du policije na zborovalce je bilo 
okoli 800 oseb ranjenih, od ka-
terih ao nekatere le umrle. Apel 
je odposlal Harry F. Ward, 
predsednik Unija • za amerUka 
civilne avobodščine. 

V apelu ae navajajo faktl o 
dogodkih. Naglaša ae, da M nI 
ntfeaar Zgodilo na ahodu^ kar 
bi zahtevalo intervencijo poli-
cija. Zborovanje se je vršilo na 
privatni lastnini. . Zborovafel 
niao obveščeni naprej, da bo 
dfblaat posegla vmes in prepre-
čila shod. Prišla je državna po-
licija In se Mriicevala na šerifa, 
da jo je pooblastil, da rasšena 
ahod : Na to Je sledil brutalen 
napad policije na zborovalce. 
Policija je napadala borovalce 
na javnih cestah ln v domovih. 
Poaledlca tefa napada je bila, 
da Je eden Ispptê  policajev izgu-
bil življenje I n da ja bilo okoli 
tri sto oMb ranjenih. Sledile so 
aretacije, da ae izalede priredi-
telji ah oda. Aretirani zborovale! 
ao obtoženi Ičuvanja k nemi-
rom, nemirov, neapoatavnega 
zborovanja, odpora proti uradni-
kom itd. Najvišja pomltvo jo 
bilo določeno na pet tlsol, naj-
nižja ps ns pet sto dolsrjsv. Po-
roštva Js določil mirovni sodnik 
Balr, ki Js posnsn v okolici kot 
"kompaniJaki mirovni aodnlk." 

Nato prsdlsgs Unijs sa ame-
riške civilne avobodščine svojs 
argumente. In aicer: 

Shod v Cheswicku je bil lega-
len In Je bil skllcsn v legalna 
namene. Ta ahod 4>l ae Izvrši! 
popolnoma mirno, ako bi ae na 
vmešavala policija. • % 

Serif je nastopil brez legalne 
pravice, ko Je odredil nspsd ns 
zborovalce. 

Prav oobenega postavnega 
vzroka nI jbllo za potlačenjs 
shoda, kakor nI bilo vzrokov za 
v|M>rabo flzlčns «Us. 

Nikakor sf ns spodobi, ds M 
policljs Izrablja v lokalnih afs-
rah in v interesu premogovni-
ških pojlj et trikov v krajih, kjsr 
so industrijaki spori. 

Isvsjsnje terorizma od atrani 
javnih oblsstj; v takem slučsju, 
kot je bil v Cheswicku, ne mo-
re Imeti drugih imaledlc, k of 
imvečanje razrednega aovrsštvs. 

NANAUEVA- v 

NJE KITAJSKE' 
CIVILNE VOJNE 

Komunisti apet prihajajo ns po-
vršja. Srednjeveško bojevanje. 

Hongkong, 28. aept. —y Arma-
da komunistične kmetske unije 
je temeljito za gospodarila v Sva-
tovu na južnem Kitajskem. Bres 
malega val bankirji, trgovci ln 
drugi pripadniki buržoaznih alo-
jev ao pobegnili iz meata. 

Aangaj, 28. aept. — Nova kri-
za prihaja v Hankovu, kjer je 
genorsl Tang Senči vspostavil 
komuniatičuo vlado. Čete zmer-
ne kuomlntangake vlade v Nan-
klngu nameravajo napasti Han-
kov. • 

Maršal Vupejfu, bivši dikta-
tor centralnih provinc, ki je po-
begnil v Ssečvan, ae je iklrutil z 
generalom Jsngasnom in oba 
ata poalala ultimat "kriatjanaks-
mu' 'generalu Feng Juhalangu. 

Iz Pekinga poročajo, da je 
diktator Cangteolln velel areti-
rati več sto radikalnih dijakov 
ns peklngakl univerzi; 88 dija-
kov Ja že obeojenlh na smrt. 

V provinci Junan ao M zadnja 
ni pograbila Čats Tsng Cljuvs ln 
Lung Jlns. Tsng js napadel 
glsvno mesto provlnes Junsnfu, 
ki ja Še ufcdeno s starodavnim 
obsldjsm. Lung Je mobiliziral 
vae meščane ter jih poelal na 
ild. Ker pa ni imel dovolj muni-
olje, je ukazal metati kamenje 
in vrsl svinsc ns nspadakie, ki 
so lezli po leatvah na 80 Čevljev 
viaok ald. Napad je bil odbit In 
Tang je pustil vsš kot 800 mr^ 
iv Ih pod obsMJem. • • 

^ 1 - f 

Fraoelja zavrgla 

umoril 

' Koennerke doapel v 

Bsgdsd, Mezopotamija, C8 
aept. — Nemški monoplan "Ger 
msnls," k! gs pilotira Koenner-
ke ns poletu - v Ameriko od 
vzhodne strani, Js včersj dospel 
sem. Koennerke Je imel ne pole-
tu Iz Angora amolo, zato js bil 
zadržan tri dni. 

TrlnaJotlettdečSk 

Berkeley, Cel., 28. aept. 

Charlea Vari Alderwalt, poalo-
vodja v uradu American Rail-
way ('<>., ja bM smrtno uatraljen 
|K) svojem pasb»rku Jerome Cor-
nellu v prepiru, ki ga Ja ime| 
Aldewa!t a svojo ženo. Mati Je 
akušala ščititi aina s izjavo, da 
i. ono ustreHla Aid«walta. Mati 
Je (Mitem, ko ao priče trdila, da 
Ja 18 letni Jerome ustrelil oči-
ma, priznala» da Je v resnici 
njen sin sprožil usodni strel. 

'Duhovi* Is Me-ukradli $150 
tajna. 

Chicsgo. — Ako v resnici ži-
ve roparski "duhovi," tedsj bo 
policija našla sled njih ektfvno-
•ti. 

V nedeljo zvečer so namreč 
ns Gittern. MrU|j "duhovi" v ursd William 
— Vlsds Jej Hrlghtmerije in vzeli is blagaj-

ne $250. Ko ja pa v pondeljek 
zjutraj Brlghtmer prišel v svoj 

a o o v M 
Pogodba glede odplačevanja aa-

rinUčnlh dolgov ns bo 

Psris. 28. aept.^— Frsnoosks 
vlsds Js savrgla projekt pogod-
be a Sovjetsko unijo gleda od-
plačevanja predvojnih ruaklh 
dolgov In podelitve novih kredi-
tov aovjetaki vladi. Sovjetska 
vlada bo o tem formalno obve-
ššena prihodnji teden. 

Uradni krogi pravtj«, 1a Fran-
cija ae bi morda še žadovoljlla 
z vsotami plačil, ki Jih ponujajo 
aovjetl, čeprav ponudena plačila 
u ključu Je J o le 16 odatotkov ce-
lokupnih poaojll, noče pa sprsjs-
ti pogoj s, ds aovjstl plsčajo dsl 
carskega dolga, ako Jim Ftanei-
Ja poaodl 120 milijonov dolarjev 
v šestletnih obrokih. 

Hlaba udeležba pri Japnoskih vo-
litvah. 

Tokio, 28. aept. — V aoboto, 
nedeljo in pondeljek ao bile na 
Japonskem volitve prefsktov. To 
ao bile prva volitve ns temelju 
splošne volilne prsvics, a resni-
tat Js pokazsl, ds ni niti polovi-
ca teh volllcev volila. Liat! pišs-
Jo, ds Js ignorsnes krivs tega. 
Na Ueoče ljudi niti ne va, ds i-
msjo volilno'pravico. 

Mehiško delsvatvo podpira uči-
telje. 

Mexico City, 27. aapt. — Me-
hiška delavska federacija, kate-
ro vodijo soclslistl, ae ja poeta-
vila na vaej črti na al ran stav-
kujočlh učiteljev v državi Vera 
Cruzu, ki zahtevajo »aoatalo 
plačo. Federacije zdaj organizi-
ra učiteljako unijo. 

Kukanje revolt* 

. Atone, 27. aept 
odkrila, da bivll juatičnl mlai 
ater Kundroa tudi «odeluja v fa 
liatovaki revolt!. Kundroa ae na jurad. Je nalel vae vrata in okne 

haje kot ubežnik na otoku Kreti. 
Vlada je odredila njegovo de-
portacijo. 

/JIprta In zaklenjene. Ne kak 
j nsčtn ao "duhovi" prišli in od-
išli • planom, Je 

Rakovaklj odete vi jen T 
Psrlz, 27. aept. — Listi ss ob-

Javlli nepotrjeno vaet, da ae Je 
aovjet«kM vlada končno udala In 
odpokiítala poslanika Rakoveki-
ja Iz Pariza. Pariško šovinistič-
no čssopisjs le dalj časa I j uto 
zahteva, da mora HakovakM Hi 
Iz Fraodje. '. 
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BREZPOfiKLNI DELAVCI PRIHAJAJO V CHICAGO. 

Armada brezposelnih v Chicagu je precej narasla. 
Dnevnik "Chicago Daily News" ceni brezposelne delavce 
v Chteagu na 100,000 in meni, da se pozimi to število po-
množi na 200,000. Ta dnevnikova ocena sloni na poročilu 
delavskega department« držav* Illinois za mesec avgust, 
po katerem se za vsakih sto razpisanih izpr i jenih mest 
oglasi 189 prosilcev. Pred enim letom je bilo za vsakimi 

- sto praznih mest le 140 prosilcev. 

0 položaju za čelo državo pofoča delavski depart-
ment, da je zunaj Chicaga za vsakih sto praznih mest le 
160 prosilcev, pred enim letom jih je pa bilo 131. K temu 
poročilu dostavlja, da je letos veliko večje število brezpo-
selnih delavcev, kot jih je bilo leta 1926. V mesecu sep-
tembru ae je ta položaj nekoliko izboljšal, kal* pa šteje 
nič, ker se navadno število zaposljenih delavcev v tem 
mesecu pomnoži, kir sezonske industrije zahtevajo večje 
število delavcev. x • * . 

Dnevnik "Daily News" pravi, da se teh sto tisoč brez-
poselnih delavcev razlikujfe od navadnih potnikov, hobo-
tov in drugih, ki vsako leto beže v mesto, da v njem pre-
zimijo. Breeposleci, kot jih ima zdaj Chicago, niso pro-
dukt navadne depresije v industriji, modruje urednik 
"Daily NeWsa." Oni niso Uvržek, ampak so nesrečne 
žrtve gospodarskih udarcev zunaj Chicaga in sprememb 
(r industrij*! organizaciji. 

Nobene besede pa urednik ne pravi, zakaj prihajajo 
ti gospodarski udarci in izpremembe v industriji. Ako 
so brezposelni delavci žrtev gospodarskih udarcev, tedaj 

3gospodarstvu učinkuje gotova sila, ki povzroča te udar-
i. Ako se zavedamo tega dejstva, tedaj je naša dolž-

nost, da tp silo, ki povzroča take udarce v gospodarstvu, 
d* se je bati, da bo letošnjo zimo dve sto tisoč delavcev 
brez dela v Chicagu, doženemo in ko smo jo dognali, tudi 
odpravimo, da ne povzroča več takih udarcev, da bodo 
delavci, ki bi radi delali, brez dela. 

Ako prdnajdemo, da se število brezposelnih delav-
cey množi, ker jih pri delu nadomeščajo čudežni stroji, 
tedaj je naša dolžnost, da se delavni čas tako skrajša, da 
bedo vsi delavci delali, ki žele in hočejo delati. Ako do-
ženemo, da bo delavska brezposelna armada vseeno na-
raščala, ako tudi skrajšamo dneVni delavni čas od osem 
na šest in na štiri ure itd., tedaj moramo dognati, kateri 
vtr<*i še povzročajo, da se množi število brezposelnih 
delavcev. Ako pridemo na sled, da je temu kriv sedaj 
uveljavljeni gospodarski sistem, v katerem s* vrši bla-
govna produkcija, distribucija in izmenjava samo zara-
di dobička, tedaj je nafta dolžnost, da delamo na to, da 
•e gospodarski sistem tako uredi, da se bodo blagovna 
produkcija, distribucija in izmenjava vršile sa potrebe 
vseh ljudi. IT 

«Jeremijade, tožbe in jadikovanje o veliki brezposel-
nosti num ne koristijo prav nič. Ljudje lahko celo več-
nost tožijo, jokajo ia jadikujejo o brezposelnosti v člove-
ški družbi, odpravili jo pa ne botlo, dokler ne bodo do-
gnsli vzrokov brezposelnosti in se loUli naloge, da jih 
odpravijo. 

Vzroki za brezposelnost in množenje števila brezpo-
čelnih delavcev so že zdavnej poznani in dognani, Pro-
našh sp jih misleci in oni razred, ki največ trpi zaradi 
brezposelnosti. Znano js, «|a kapitaliitični gospodarski 
sistem povzroča brezposelnost, ako se govori o glavnem 

T i l l Udi ' d a * ( U b™Po<*>n°flt ^Praviti, ako 
se kapitalistični gospodarski sistem nadomesti a sociali-
stičnim. In Zakaj se y> ne zgodi, ko podamo vtroke za 
brezposelnost in nje zle učinke in pojave, ki jo sprem-

S U I E IZ M < B l l f 
To ia eno iz 

Sheboygan* Wis. — Ko je "u-
rednik'* v «al i naselbini priée! 
izdajati svojega "Gladiatorja, 
so nekateri rojaki mislili, dfc 
bomo zdaj natanko vse izvedeli, 
mi kakor tudi zunanji svet. kaj 
se degpje med nami in širom 
Združenih držav. No, pa smo se 
zmotili Kakor "Gladiator" sam 
pravi, si je nadel nalogo, reéiti 
vse podporne organizacije pre-
tečega jim pogina od strani ne-
katerih glavnih uradnikov pod-
pornih jednot. Zaenkrat si* je 
privoščil posebno ursdnike K. 
S. K. J* a za drufe novice se ne 
zanima. Posluževati se moramo 
torej svojih listov, kajti razne 
novice so se nabrale iz naie na-
selbine. 

Pretekli teden je kralj Ale-
ksander izgubil devet podani-
kov, ki so posUli državljani U. 
.of A. Rojaki, kateri še niste 

državljani te republike, potru-
dite se in postanite tudi vi. Vam 
samim be v korist. 

Da pri nas ni slošnosti med 
ljudmi, niti v skupinah niti 
drnftlaak, kale itevilo vloženih 
prošenj za raiporoke. Na tu 
kaJfoion sodišču je vlottlo ta-
ke prošnje celih 87 parov, k 
vzdihujejo, da jim je nemogoče 
Še nadalje skupaj živeti. To so 
res teše ve I 

Nesreča je hotpla, ds je pade 
v škaf vroče vode dveletni sin 
ček družine A« Kolarja, in se je 
zelo opekel. Upajo vendar, da 
ostane pri življenju. Nauk 
Starši, pazite vedno na otroke 

Pričenja se jesenska in zim-
ska sezona z raznimi predava-
nji, igrami, veselicami in dru-
gim. Dramski odsek našega 
HOC. kluba je sklenil j^riredtti 
dne 27. novembra nsrodno igro 
Deseti brst" v Fludemikovi 

dvorani. Nadalje je sklenil na 
svoji zadnji seji soc. klub, da 
priredi na Silvestrov večer za-
bavo s kratkp igro in slovesom 
od starega leta in pozdrav no-
vemu letu. To obeta biti nekaj 
zanimivega. Rojak J. Fluder-
nik je svojo dvdranp preuredil 
n tako tudi oder, da bo dovolj 
iroitora še za večjo prireditev. 
3oc. klub si bo prizadeval v tej 
sezoni prirediti kar mogoče ve-
iko zanimivih iger; zato bo tre-
ba veliko požrtvovalnosti od 
strani Članstva. Občinstyo pa 
uljudno vabim, da klubove pri 
reditve poseča v obilnem Jtevi-
u, saj člani soc. kluba s^ veli-
(o žrtvujejo za povzdigo kul-
ture in izobrazbe, ne sebi v ko-
rist, temveč za splošnost. — 
Poročevalec. 

H L V ? * m e d ^ ^ k i l v o r i ¿ ° P0 številu naj-

S a t l U ^ v ° d p r a V a b™P«*>nost i največ 
2 tako vehka da ne razumejo, ako se združijo 
^ t i čno , •irokovno in gospodarsko, da poveíajo svojo »>ro napreduje. 

moc tako j i lno , ds lahko to itpromembo izvrše v korist r o n c m * u t h e seiji se napo-

potovanja po Peansylvsniji. 

J5el sem v malo naselbino Park 
lili, katera se je od nekdaj 

štela med bolj napredne. Sedaj 
>a v tem kraju, kakor marši-
(je drugje, ni več tiste živahno-
sti, ni tistega življenja kot je 
bilo v vojnem času, ali pa vsaj 
do stavke leta 1922. No, pa se 
Še moško 4n trdno držijo. 

Ustavil sem se prvo pri sta-
rem prijatelju, sodrugu in čla-
nu porotnega odbora S. N. P. J., 
Franku Podboju, ki mi je dal 
vsestranske Informacije. 
sem obiskat rojake; ki bolj sla-
bo delajo, po tri dni v tednu in 
še tiste dni so slabo plačani. 
Tudi na Proletarca so zelo na-
ročeni v tej okolici. 

Precej zraven male naselbine 
Park Hilla je naselbina Cone-
maugh, prejšnji glavni stan ali 
sedež Slovenske delavske pod-
porne zveze, ki se je združila s 
Slovensko narodno .podporno 
jednoto. To malo mestece leži v 
dolini pod visokim in pustim go-
rovjem. Po dolini se vali večni 
in smrdeči dim vse skozi do 
Johnntowna, kjer so tovarne in 
šelezotopilnice, spadajoče veči-
noms Rethlehem Steel Oo.; ena 
pa spada Lorain Steel Corp. Po 
tovsrnah dela več Slovencev, ali 
večinoma pa so vposleni zamor-
ci. Zsto so plače prav nizke in 
bi rekel sramotne. O delavski 
uniji ali o kaki drugi delavski 
orgsnizaciji niti sledu ni. 

V Conemaughu je bolj malo 
Slovencev, pred vojno pa jih bi-
lo več, a so se izselili Imajo svo-
jo dvorano, ki je last društva 
Sv. Alojzija in več društev S. N. 
P. J., pa tudi posojilno in hra-
nilno drufftvo imajo. neki do-

csfle flovsCVe d mi t be. tli v mslo. skoraj sabo sloven-
sko naselbino, ki se imenoje po 

p s a s v a t i 

poštnem uzadu Krayn (prej 
Dunlo). To ime so dali kraju 
Slovenci, ki imajo tudi svojega 
poštnega upravitelja, zavedne-
ga rojaka Franka Bavdeka, Id 
je dobro posnan tudi pri nas 
Clevelandu. ; Mala naselbina 
Krayn ima precej velik in lep 
Slovenski narodni dom, veliko 
društvo, ki spada k Slovenski 
narodni podporni jednoti in dru 
go društvo pa slovenske svobo-
domiselne podporne zveze. 

Slovenci v Kraynu delajo 
dveh privatnih unij ski h rudni-
kih, aH eno podjetje Je pred 
kratkim ustavilo obrat, ne da bi 
navedlo le kak vzrok. Več naših 
rojakov je radi tega prišlo ob 
delo. — Proeveta je tudi v tem 
kraju v vsaki slovenski hiši in 
tudi Proletarec je dobro zasto-
J»n- ' 

Iz Krayi\a sem se podal v St. 
Michael, kje* je kakih dvajset 
slovenskih družin- Kraj leži na 
lepem in ravnem prostoru. Slo-
venska narodna podporna jed-
nota ima tu veliko društvo. De-
lajo še precej dobro in če se ne 
motim, po plačilni lestvici iz le-
ta 1*17. Zaslužek je kajpada 
slab, ker jih družba vse straš-
no izkorišča. 

Podal sem se v veliko sloven 
sko naselbino Herminie No. 1 
in se nsjprvo ustavil pri našem 
zavednem sodrugu Antonu Zor 
niku. Hot dobra stars prijste-
Ijs sva se po dolgem časU iskre-
no pozdravila, tako tudi z nje* 
govo soprogo, napredno ženo» in 
z njuno dvužino, ki je dobro po-
znana v tem kraju. Imajo že 
dolgo let svojo trgovino. 

V Herminieju delajo srednje, 
zasluüjo malo, ker je ohast ne-
unijski. Vse skupaj spada pod 
okraj Westmoreland. Ker so ru-
darje že dvakrat spravili na 
stavko v preteklih letih in so 
jih pustili tskorekoč na cedilu, 
posebno pa v zadnji stavki le-
ta 1922, radi tega rudarjev po 
teh krajih nihče več ne dobi za 
nobeno tako unijo kot je seda-
nja. Ce bi se sedsnja unija vse-
stransko reorganizirala, potem 
bi bilo upati, da bi jih pridobili, 
drugače pa nikdar ne. 

Slovenci v Herminieju in o-
kolici so v splošnetfi napredni; 
skoraj vsi so zavarovani pri S. 
N. P. J. in pri 8. S. P. Z. Imajo 
svoj socialistični klub in, če se 
ne motim, tudi svoje dramsko 
društvo in svojo delavsko in 
društveno dvorano. — Družini 
Zornikovi sem hvalešen za 
uljudnost in postrežbo. 

Napotil sam se v veliko me-
sto, precej veliko Slovensko na-
selbino Greensburg. Naši roja* 
ki so oddaljeni iz mesta in de-
lajo največ v rudnikih, ki obra-
tujejo bo\j malo in neunijsko. 
Zavarovani so v pretežni veči-
ni pri S. N. P. J., pa tudi neko 
katoliško društvo imajo. Pro-
sveta je tu najbolj razširjen 
list, a slišal sem, da imajo ne-
kateri tudi "Ave Marijo" in ps 
,4a. N.Mma par naročnikov. V 
tem mestu je posebno veliko I-
talijanov, kakor so precej šte-
vilni po večinoms vseh nsselbi 
nsh v teh pokrajinah. 

Anton Jaakovich, 
zastopnik Prosvete. 

Cernetov "gledal" in "de-
lavski" JL S. 

Terre Haute, Ind. — Predvče-
rajšnjem seal opazoval neki zra-
koplov. Kar naenkrat o n d a 
da pada nekaj zavitega iz nje-
ga proti meni. V resnici sem se 
ustrsšil, ker M mi kmalu na 
glavo padlo. Ta stvar je zadiša-
a po kravji potici. In glej čuda, 
res je bil Cernetov 'Slovenski 
Gladijator.' Revež pa je bil še 
precej pomasan; gotovo je imel 
slabo pot na "rajši." 

Prvo kar sem opazil v njem 
je to, da Cras ni samo 'glada!', 
pač pa tudi nevoščljiv. Pravi, ds 
so tiskamo & N. P. J. sezidali 
nlovenskl delavci, kruh pa da 
jedo Cehi. Ni li lepo število Hr-
vatov, precej Potyakov in tud) 
Cehov mislita da je pri Sloven-
ski narodni podporni jednoti? 
Ali ni potem prsrvilno. da imajo 
tudi oni (aterega. da si sluti 
če je zmoten, kruh pri jednoti? 
NI resnica, da so sami Slovenci 
«gradili tiskarno. 

Dalje zahteva $8S od glav-
nih odbornikov njegovemu listu 

podporo. Od Crdina pa za-
hteva celo «BO. Naš črni Crnr 
j * pa res 10WL' Najbolj se ra-
sume na koeúAen In na kravje 
potice. Nekaj pa je le napravi) 
dobrega U črni gospod, ko je 
oklestll svoje pajdaše pri nj< * > 

vi jednoti. Pri S. N. P. J. ga že 
itak poznamo in se prav nič ne 
razburjamo, kadar se on ali pa 
kateri njegovih bratcev strese 
nanjo. 'Gladni' pride vsaki me-
sec enkrat. Ali ve»te. kaj to po-
meni? Nič drugega kakor to, da 
se bo Črne stresel 12-krat na 
leto. Duše? Kaj duše! To hell 
with them I Njemu ao edino 'ko-
rita' slovenskih organizacij pri 
srcu. Človek, ki kaj takega 
'tuhta' in bruha ni vstanu vse 
pustiti zunaj, kadar gre v cer-
kev, da se pogovarja, kakor pra-
vi, z bogom. Tisti, Id to verjame, 
mu bodi trinajsti blagor. Resu-
me se, da ne bodo vedno eni v 
gl. odborih. Dvomim pa, da bo 
katera slovenska organizacija 
poklicala Crneta h 'koritu.' ps 
čersvno "več ve kot vsi glavni 
odborniki skupaj." 

$e nekaj mi leži na srcu. "A. 
S." se nekaj baha, da je on prvi 
pričel pobirati darove za stav-
kujoče premogarje. Tudi od za-
naj so neki skebi začeli povzdi-
govati A. S. v deveta netešs. 
Češ, to je delavski Ust, ki se ta-
ko zavzame za uboge stavkarje. 
Vem, da so v resnici pomoči po-
treba!, saj jih vidim tudl.tukaj 
in nisem nasproten nabiranju 
-prispevkov. Toda kaj bo par sto 
dolarjev? Kaplja v morje. Rn 
bodo rekli, da je bolje ket nič 
So pa tudi taki, ki rečejo, da je 
bolje nič kot jemati od tistega 
ki je nasproten tistemu, za kar 
se on bojuje, to je unija. A. 
bi veliko več pomagal,. če 
sam pristopil k uniji, potem na 
bi-Šele svoje čitatelje nagovar-
jal, da naj storijo isto. Tako 
hlinjenje se pravi norce briti iz 
organiziranih delavcev. 

Toraj, A. S., dobi prej unij 
sko znamko, predno hočeš, da t 
bomo verjeli, da si prijatelj de-
lavcev. Nagovori, tudi svoje 
bratce PoUake, Irce in druge, 
ki dajo največ stavkolomcev, pa 
ne bodo stavke toliko časa tra-
jale in tudi milodarov ne bo po-
treba! — Old Moulder. 

Clan mladinskega oddelka pone-
srečil. 

• H M Air, Pa. — Pred časom se 
je ponesrečil član mladinskega 
oddelka William E. Bukovec, 
star 5 let in pol. Staršem niti 
drugim ni bilo znano, jjako se 
je deček ponesrečil. Odpeljali ao 
«a čez nekaj êlni v bolnišnico 
Johnstown, Pa., kjer je bil ope-
riran dne 23, septembra. Baje je 
bil pretrgan. Sedaj se dečku o-
brača na boljše in upati je, da 
postane kmalu zopet zdrav in 
krepak član Slovenske narodne 
podporne jednote.—Ptrsfievatec 

ČETRTEK, 29. 

Delavčeva opazovalnica 
Piše Ivan Molsk. 

Seja droitva št, 446. 
New Caetle, Pa. — Nazna-

njam članom društva št 446 S 
N. P. J., da se vti udeleže seje 
ki se vrši dne 2. oktobra, ker na 
tej seji imamo rešiti več važ* 
nih stvari. Zato vas oporni 
njam, bratje in sestre, da ne 
pozabite priti na sejo. Tudi 
vam naznanjam, da mora vsak 
plačati asesment do 24. v me-
secu. Kdor ne bo plačal do tega 
dne, se bo z njim ravnalo po 
pravilih. — Theodor Stancich, 
tajnik. ' • ' 

FANATIZEM NEKATERIH 
UUDI PRESBGA VSE 

MEJE. 

Reakdjonarjl m koaajo med ae-
boj, kdo predloži bolj reakde-
naren zakon. 

Chicago, m. — Med reakcijo-
narji se najdejo fanatiki, ki so 
nevarni človeški družbi in kate-
re bi morala človeška družba 
«praviti na varao, da j i ne ško-
dijo in ne brijejo norcev iz in 
ititucij. ki so jih ustvarili pa-
metni ljudje za napredek Oove» 
Ika družbe. 

Pri zborničnem pisarja v dr-
lavi Massachusetts je dal posla-
nec Harrison H. A t wood regi-
strirati predlogo, ki določa kot 
kazen dosmrtno ječo za onega, 
ki v opoziciji proti vladi raavije 
nlečo zastavo. Zakon pravi, da 
mors zastava biti tako navita, 
da ščuva k anarhistični in upor-
ni akciji- Kako mora biti zasta-
va razvita, da ščuva k taki ak-
djf. predloga ne povt 

Predloga, ki jo je 
pr*d!o4fl Harrison, pa proglaša 
ogovarjanje kriminalnega sin-
tikalizma za zločin, ki ss ksc-
nuje z maksimalno kaznijo šti-
Hnajst let ječe. 

Merilc* 
Takozvano civilizirano člove-

štvo tiči še do vratu v antiki 
ali starinstvu. Počasi se vleče 
kvišku, zelo počasi. V zadnjih 
*to letih — zlasti ps v zadnjih 
petindvajsetih letih — je nare-
dilo nekaj velikih korakov, ali 
4oga, ki koraka po lestvici na-
vzgor, ima še vedno na sebi sta-
rinske sandale, katerih se drži 
Še srednjeveško blato. . 
J Bolezen človeška je,; da se 
strašno težko otrese starega. 
To psihologično dejstvo, da se 

Jovprečen človek tako krčevito 
rti starih nazorov,N metod in 

pripomočkov in tvega vse, celo 
qvoje življenje, za ohranitev 
stih — ne giede na to, da 
le škodo od njih—je lastno 
rodovom in vsem pleme 

Vzemim^ ameriške m4te. Vti 
pametni Američani nnznavajo, 
da je funt, čevelj, 'bušelj in 
kvort zelo primitivna, nerodna 
in potratna mera, ki se nikakor 
ae more kosati z modernimi de-
cimalnimi merami v $>yropi 

to v trinajst mesecev in 
vsak 

mesec v 28 dni. Je boljši 
sUri koledarji, ker Z 
zahteve modernega . / ^ 6 

prav je m o r d a ^ 
fektnosti. 
pripravlja 
posteče . 

j Najbolj 
štetja le 
áóanska 
Kristo 

nanj 
temu se svet 
kot bolniki iz 

ampak za zkktya ae je ne morejo do civilizirani narodi še šteli 
iznebiti! 

Se večji križ je s časovno me-
ro. Koledar, ki se ga poslužuje-
jo» vsi takozvanl civilizirani na-
rodi, je že star čez tisoč let; 
drugi imajo še starejšega, ki se 
vleče že čez dvatisoč let. Prvi 
kot drugi je skrajno neroden in 
pomanjkljiv, absolutno "out of 
date." Saj datirata iz dobe, ko 
je še ves svet sveto verjel, da 
je zemlja središče vsega vesolj-
Stva in da bodo absurdnosti, ki 
0o ljudem takrat padle v glavo, 
Veljale'za sveto resnico do kon-
ca sveta. 

V ¿enevi ie nekaj let sestav-
ljajo nov koledar, ki rasdeli le-

pa pihnejo naša 
takozvana kr-

lizacija šteje od 
rojstva sen{ in pred 
rojstvom tja. Moha-
ljudatva štejejo leta 

bhamedovega bega v Me-
"Najpraktičnejši* 80 pa 

i, ki bšf ta teden praznujejo 
oje novo leto. Qni štejejo od 

"ustvarjenja" sveta. Po njiho-
vem računu je letos preteklo 
5688 let — nič več in nit mam. 
odkar je Jehova ustvaril žemlji-
co iz nič. Te židovske robe se 
kajpada drže tudi dragi krist-
jani, ki delijo z Židi njihovega 
Jehovo. | 

Vse ere, ki so danes v veljavi,. 
imajo svoj začetek v antičnih 
verskih fabulah. Koliko časa bo-

leta po antičnih rovaših. se ne 
ve» Navada je hudič. Razume 
se, da vedno ne bodo. Jaz bi ne-
kaj stavil da krščanska era ne 
pojde preko dvatisoč let svoje 
dobe. Petinsedemdeset let je si-
cer kratka doba,4 a prav lahko 
se zgodi, da vodilni ljudje sve-
ta ob koncu tega stoletja za-
ključijo: 

"Dvatisoč' let krščanske ere 
zadostuje. Najboljše je torej, 
da jo ob zaključku njenega dvaj-
setega stoletja pokopljemo in 
zavalimo velik kamen na grob. 
Odslej Smejmo leta od rojstva 
prave emancipacije in prave ci-
vilizacije Človeštva." • .'• . 

Z a lumiitrja Hallt 
{a izaaljavaaja iz 

MaMka pïaïallka 

^ M M i l m M > 

925,583 Mehlčanov v Zdruie-
Oe države. — Število Mehi-
Ikancev je višje. 

Washington,' D. C, — Harry 
E. Hull, zvezni naseljenUki ko-
misar, je pisal južni teksanski 
trgovski zbornici pismo, v kste-
rem se je izrekel za omejitev 
izseljevanja Mehičanov v Zdru-
žene države. 

Odgovorjajoč na apel teksan-
ski h biznfemanov, naglaša Hull, 
dfi se je število Mehičanov od le-
ta 1900 do 1920 dvignilo od 103,-
996 na 486,418, v sedmih letih 
in pol, to je od leta 1920 pa do 
zdaj se j? pa 489,166 oseb izse-
lilo iz Mehike v Združene države. 
Te številke povedo, da je v Zdru-
ženih državah le 926,686 Mehi-
kancev, ki so se rodili v Mehiki. 
Ts Številka'je popolnoma v pro-
tislovju z z oceno delavskega de-
partmenta. ki ceni število Me-
hikancev na dva milijona na 
podlagi* mehiških konzularnih 
poročil. Hull meni, da je to šte-
vilo preveliko, dasiravno prizna, 
da jih je prišlo Krpo število na 
nepostaven način Čez mejo. Hull 
ne omenja nobenega števila. 

Hull le meni, ako bi se število 
Mehikancev v deželi dognalo na-
tančno, tedaj bilo višje kot 925,-
688. S to izjavo hoče Hull le 
povedati, da število v Združe-
nih drtavah rojenih Mehičanov 
ni v proporci j i s številom Mehi-
cancev, ki so na nepostaven na-
čin prišli v Združene države. 

Največ mehiških izseljenikov 
ie prišlo v Združene države v le-
to 1924.. Njih število je znašalo 
87,646. Število mehiških iz-
seljenikov je prišlo v Združene 
države v letu 1924. Njih šteVi-

je znašalo 87,646. Število 
mehiAkih iseljenikov je pa takoj 
padlo drugo leto, ko je kongres 
sprejel zakon, da je treba pla-
čati deset dolarjev feseljeniške-

davka. Število isseljenikov 
e padlo in po tem je pričelo zo-

pet počasi rasti, tako da je v 
zadnjem let« prišlo v Združene 

lf* že 66,766. Zelja po vil-
jem in boljšem zaštuftka je u-
čihkovala. da se je Hjuh Izaelje-
nlškemu davku pričelo poviša-

I Z f R U N R J A 

Preveč slavnoeti je v goriški 
deželi t Do tega spoznan ja se 
je povzpel goriški prefekt in 
razposlal Je na podeštate okrož-
nico z opominom, da naj se v 
največji meri štedi pri stroških 
za razne slavnoeti. Goriški fa-
šistični direktorij je že pred par 
meseci sklenil, da se imajo o-
pustiti tako številne svečanosti 
in v bodoče naj bodo najpotreb-
nejše aamo ob nedeljah. V Gori-
ci in po deželi je polno slavnost-
nih dni, ki so vsi združeni z ve-
likimi stroški. Na deželo hodijo 
upravni uradniki in fašistični 
mogočniki. Deželani morajo 
vse svečano sprejemati, pustiti 
delo in se razvrstiti ob cestah, 
razobesiti zastave in če visoki 
gospodje v občinski hiši kaj za-
vžijejo, gre to na občinske stro-
ške. Cas bi bil, da nehajo te 
večne slavnosti, pa ni verjetno, 
ker spadajo kot sredstvo v u-
strahovalno politiko, ki jo izvršu-
jejo Italijani nad našim ljud-
stvom. Slavnosti pa se neizogib-
no držijb znatni stroški in koli-
ko izgubi naše ljudstvo z opu-
stitvijo dela na take "prazni-
ke!" 

Pred izredno sodišče pride 
251etna šivilja Angela Jurman 
iz TTsta, ki je obdolžena, da je 
dopuščala v svojem stanovsnju 
shajanje prevratnih elementov. 
V zaporu jo pretepajo in hočejo 
izvedeti vsa imena prevratni-
kov. 

Premeščene so nadaljne uči-
teljice: Zota Kovačič iz Dom-
berga v Soliero v pokrajini Mo-
dena, Leopolda Leskovec iz 
drrljskega okraja in Franja IV 
gan iz Zakriže pri Cerknem ne-
<kam v notranjost Italije. _ 

vati Število mehiških izseU«^ 
kov. 

Pa i t i naletimo na Mehičsne 
v mnogo mestih Peansylvsnu<» 
in Ohtja, največje število Mehi-
čanov J e pa še vedno v Kalifor-
niji, Teksasu in v jngoaspednih 
krajih. 

Tudi Mehičani gredo dsne» 
tje, kjer ee boljše zasluti M 
gredo tiste pot, ko so jo hodili 

evropejski narodi pred ifbru-
hom svetovne vojne. Nsjpn« 

vijajo najbolj teška in naj-
be plačana dela, ko se n*" ' 

dijo dežele in prfače nekoliko 
pa gredo za Ugljiw 

lom in boljšim zaslužkom M' 
niso kot naseljeni k i m» 

bena izjema. 



Dvunajeta »mri k pripisuje 
, prepir« o boksanju. 

VVashington, D. C.. 26. sept. 
—Mrliška praisksvu je dognala, 
du je Neal Hollinvv/orth umrl 
vnled poškodbe na glavi, katero 
je dobil v prepiru s Upton Cros-
byi'in, kateri je obtoien, da ja 
udaril Hollingsvvortha, ko sta 
poaluAsla potek boksanja Tun-
neya in Demp«eya na radio. 

P o t M l e e poplavit kata-
strofo v loškaia okra)« 2akultna pravljlea. 

Princ ae je napotil, da osvobo-
di prlncezinjo, ki jo je v svojem 
brezdnu imtl ujeto grd Zmaj. 
Sreča mu Je bila mila, odpeljal 
Je princeso na svoj kraljevski 
dvor ter se oženil z njo. 

Po nekaj letih pa je apoznal. 
da ni osvobodil princese, ampak 
Zmaja . . . 

N t f c a r a i s a keafaraaoa 
zašragarle 

S prvla» oktobrom boat prllal se-
pol fai|Milil)ill flea dameta kMatf, 

pa sec fust, prokajono maaa la šaa* 
k» pa po M« funt. Kdor pla4a v aa» 
pr«| Ima poštnina praato. K dur pp 
no roti r t ) . I», mora plavali poAi alaa 
aapi. 
. Uljudno aa prlporašam vaorn sta« 
rim in nuvim odjamaleein M obilo 
narollla. Kdor nI «adavoljan, vrpant 
daaar. pošiljam B fantov In vat, 

Joseph I ¿rakova r 

ait— 14ih Straat 
Kacina, Wla. 

P, 8.t Dobiti šalim aaatapslka sa 
Cklcago ln okolioo In sa Mitvaukaa 
in okolieo. HiAlta aa poga)*~-(Adv.) 

VELIK BOŽIČNI IZLET 
V JUGOSLAVIJO 

Preživita božični večar v družbi vaših rojakov in prijete-
Iji V v stari domovini t »r aa ob tej priliki «abavajte In ve-
selite. Pridružit» aa isletu pod oaebnlm vodstvom ns «nam 
izmed teb veličastnih ekspresnih Mernikov; 

M A U R E T A M r : : : ^ . r - M E O A 30. HOV. 
TpaJ rodovom g. i. Kampoltfa. Mkaik««a («aard orada. 

f 4 »adftttam «. A. Markaaa. aawror*ka#a («aard o rada. 

BCMIMARIA r .r r : . i r t m o i 14. MUL 

pod vodalvom g,,a. vakovMa, aawyarAkasa («aard «rada. 

Val naši ap»aml|avaW aa palavaaHi - lakaAaal le aaaat 
ur «a* »praortII da darnatM» KkrkoM bodo aa »aA4 
prtlfaso I« M t «a pMfhW— na po»»*a«|o. VaMka hi adak-
m» kabin« A raarada. nikdal draftabol prortari la prava 
domala kakinja. 

Kopita ka/U» aa A raarad (|a le aaaaj Pa aalšaal 
1 raal. Z »area aaaa v dragaoi raarada. * 
I U podrokaoatl aa okralta aa kataragakall aašaga 

"Z istim elanorn kot vladne 
Atranke, ki hočejo Iz politične 
i. vnoatl in državne uprsve iz-
t rabiti vso gnilobo, so se prlprs-
Vill ti^ii aociaHsti in komunist 
v Sloveniji za volilni boj. i * * 

«ta zaetavili vse svoje si-
le, da pokažeta javnosti vsaj 2 
sli 3 poelanee. Toda nepričako» 

C kkaga. IM. 
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Guillaume Apollinaire: 

K a k « J« i z g i i i l Hossrs 

Ssbrse 

• 

Vea trud je bil zaman: poli-
cija ni mogla dognati, kako in 
kam je izginil Honore Subrac. 
Bila ava zaupna prijatelja in 
eem bil o vsem dobro poučen, 
zato mi je veleval notranji glas, 
da naj povem sodišču. kar mi je 
znano o tej zagonetni zadevi. 
Sodnik, ki aem mu bil natanko 
razložil slučaj Honoreja Subra-
ca, je bil na moč prijazen, tako 
da nisem dolgo ugibal, kaj misli 
o meni: bil je preverjen, da ee 
mi je zmešala pamet. Povedal 

postal obraz le bolj s&Uk.' vstal 
je in me potisnil k vratom. kjer 
je prežel sodni sluga, da me ne-
izprosno zgrabi za vrst, če bi bil 
jel besneti. Teko sem se prepri-
čal, da je najboljše, Če nikomur 
nič ne razlagam. Sicer pa je bil 
«lučaj Honoreja Subrsca res ta-
ko za preden, da bi nepoučen člo-
vek težko verjel, da je tako; 
resnica bi se mu zdela bajka, h 
časnikov so ljude Izvedeli, da je 
bil Subrac malce čudaške nara-
ve. Poleti in pozimi je bil ogr-
ajen v površnik in obut v copa-
te. Bil je imovlt mož, ki mu ni 
bilo treba varčevati. Nekega 
dne sem ga vprašal, čemu se 
tako Oblači. 

"Ps zato, da se hitreje slečem, 
je treba," mi je odvrnil. 

"Sicer pa, — čJovei se vsemu 
navadi. Perilo, nogavice in klo-
buk najlažje pogrešaš. 1 e od 
petindvajsetega leta se tako 
oblačim in nisem bil nikoli bo-
lan." Te besede so mi podžgale 
zvedavost. Cemu, sem ee vpra-
ševal, v kak namen - se more 
Subrac tako naglo slačiti? V do-
mišljiji mi je rojilo vse polno 
odgovorov in domlslekov. 

Ko sem se neko noč vračal 
domov -r bilo je menda ob dveh 
zjutraj — sem zaznal, da me 
nekdo potihoma kliče. Zdelo se 
mi je, da je prihajal giaa iz zida, 
ki je stsl tik moje poti. Osuplo 
sem se ustavil. "Ali je kdo na 
cesti?" je vprašal taisti glas in 
pristavil: "Jaz1 sem, Honore 
Subrsc." % 

CVETKO 

Zamišljeni 

, Pod strmo planino, ki je hrepenela z zele-
nim vrhom visoko v oblake, nizko v jarku, za-
okroženem v prijazno kotanjo, podobno palčko-
vemu jezercu, je skakljal vir iz zemlje. Z 
mahom porasle skale so visele nad njegovo 
zibelko, verno so ga objemale In skrivale 
z močnimi pleči pred mrzlimi In ostrimi vetrovi 
in bedele so ljubosumno nsd njim, kadsr je 
zspihljals gorka sapica ter ga pobožala v na-

. glem letu. A še bolj so pozelenele od grenke 
zavisti, kadar je v belih nočeh tiho in počaai 
pri veslala luna Izza oblakov ter se bleščaje utri-
njala in kopala v njegovih valih. 

Ob pozni jeseni je bilo okoli vira vse tiho, 
in ekoraj je že pozabil, kako se glasi srebrna 
kosova piščalka; že zdavnaj sts utlhnils kra-
Ijlček in sinica in vir je ssmoten prelival čiste 
curke s kamna na kamen, dokler se ni izlil z 
glasnim pljuskom v jezerce. Niti solnca nI bilo 
in ne vetra, samo dišalo je v mehkem zraku. 
Dihale so smreke in bori zdrave dišave, in rde-
če hrastovo in žolto bukovo listje je imelo gren-
ki jesenski duh. Skozi gole veje je prosevslo 
bledo nebo, na katerem so se kopičili obiski 
kakor velike trume in prihajali od zspada na 
neslišni ukaz svojega pastirja, 

Ali neko opoldne, ko je gledal-*ir svetlih 
oči za solncem, je zaslišal nenadoma veselo 
petje. Nsgloms je zablisnil ng,tisto stran, kjer 
se je sredi msceenovegs gozdiča med visokimi, 
suhimi bilkami vila stezica in,kjer je prihajala 
lepa deklica.; Vir je utihnil s šumom in plju-
skom, skorsj ni upal iabereti in se je ljubeznji-
vo in vsbljivo oziral p^oti rdečemu obrazku. 
In svetlejše in večje so bile njegove oči, da bi 
vse videle, in tiho Je sopel, da bi vse slišal. De-
klica se Je uatavila ob izvirku, bila je zasopla 
ip gorka, In bela lahna meglica je dihala iz nje-
nih ust. Postavila je na tla vedro, ki ga je prl-

neala ob levem boku, In se zasmejala: 

"Ojojt Glejte, glejte, kakšen zelen šopek 
ima vir sa klobukom I" 

Vir J napel prsi, 111 v svetlih curkih po 
skslah ir vodnem mahu ter pomajal z nizko 
praprotjo, ki se je krivila enako zelenim pete-
linovim peresom In rasla nad njim prav tam, 
kjer J« privrel Is matere zemlje. Veselo in 
močno je pošumeval aredl robatih holmcev in 
včasih je . pel glasno ln zveneče, kadar se je 
potočil čez gladko akalo. Lahen veter je zopet 
pomajal njegova peresa, zaplapolala so veselo 
ln ponosno, vali so se zapenlli in poškropili de-
klici bele noftice. — 

MHoJ," Je pomislil vir, "zmeraj pem dejal, 
da moram to ali ono prihraniti sa zimo. Ali vse 
je hitelo cvetetl in umirati, in preden sem se 
zavedel, aem bil aam, le zeleni šopek ml je oetal 
za klobukom." 

Pri tem ni izpustil Iz oči mlade deklice, ki 
se je sklonila k njemu in začela hitro zajemati 
a korcom vodo. Rila je viaoka in bila je gibka 
in njene prai ao bile lepo okrogle in polne kakor 
tista čudovita jabolka devete dežele, ki jih oku-
ša nedolžna deca. Kadar ae mu je približala s 
avojo ročico, ga je prijetno zaščegetalo po vsem 
teloau. in ko je odšla, je ni mogel pozabiti in 
J«< Ae dolgo mialil na nje gibčni ataa in močne 
ude in lahko hojo. ko je odhajala med breze, 
kjer ao ravno avctili solnčni «arki in takoj sko-
čili deklici na lica in za vrat. 

Vir a« Je zamislil v deklico. Sladka bole-
čina ga j« apreletela ob spominu, kako Je bro-
dila a koroem po njegovih praih, In kako ap 
njena sveža lica odaevala v njem prav kakor 
pomladne rože, rdeče In bele, ki ae ne morajo 
nikoli nagledati, temveč ae od jutra do večera 
nepreatano nagibajo nad vodico, gizdave in zle-
potičene. oblite od toee In zarje. Cisto v srcu 
s6 mu oatale njene oči, saj ao bile kakor vijo-
lice modre in prijazne. In njeni laajel Vir 
" J * zamislil v slast, ki bi Al. po n j l .m k«t 
aladka groza, ako bi ae kostanjeva Žida njene-
ga temena umivala v njegovih valih in bi oatal 
kot biaerne kaplje v dehtečih kodrih. 

' . "Nleem devoU lep." al Je mislil, ' mU> M 

tako malo ali nič ne meni zame." 

^ 9 H L m i n g r u d e n "»» i« Po-
magal. Kitll ae je in ogrinjal vee dni in noU 
kakor mlad zaljubljenec, ki trka m» p ^ n tno 
arce avoje Izvoljene device. Ihčll se je v hlad-
nem znoju avojega obraza in mialil in se rado. 
val. kako bo atrmela dekllra. vaa očarana od 
njegove lepote.. 

In prišla je Jutranja Bora. zaplavala j« lu* 

obzorja in se rdečkasto vlila v zimski les. Rož-
no so zacvetela snežena brda in zagorele so pla-
nine. Skoraj pritekla je deklica, zadihsna od 
nagle hoje, in žarela je od mraza in ostregs 
zraka. * 

Kako ponosen je bil vir in zamaknjen v 
.'• svojo mladosti Zadovoljno je krožil vale in za-
ljubljeno šepetal deklici na uho, preverjen, da 
se mora zagledatl vsaj. Grmi in grmički okoli 
njsgs so bili izpremenjeni v bleščeče biserno 
bele cvetove, veje so se ntrinjale v dijamantih, 
ki so ae 'bliskali deklici v oči. In smreke so 
bile zahaljene v iskreče se kožuhe, z mnogimi 
dijgdemi okoli čela in z mnogimi srebrnimi 
kronami na glavi. In droben lesketajoč se prah 
je plaval okrog, bil je slSt v solnčnih žarkih, 
ki se skušali zažgstl bajno kraljestvo zamišlje-
nega vira. 

"Hs-hshs," se je zssmejsls deklica, "ubo-
gi vir, kje pa je tvoj šopek?" "Joj, zares sem 
nanj pozsbll," je pomislil vir. Ogledal se je in 
videl, ds so bili zeleni krivci s snegom neusmi-
ljeno zsgrnjeni, le eno pero je vse trdo od mra-
za |n burje strmelo klavrno izpod odeje —"Oh, 
kako si nehvaležna," je z očitanjem mislil o 
deklici. "A moje zim«ke palače ne vidi in noče 
videti." Se je bil zatopljen v misli, ko je začela 
deklica naglo zajemati vodo in je nato odhU 

"Da bila moja," je zahrepenel. "Ali ne, 
to bi bila prevelika sreča. Da bi jo smel le en-
krat objeti ln pritisniti ça srce I Kako lepo je 
njeno telo in gorkol- Oj, oj, to b) se pogrel pri 
ajej, mladi in vročit" 

Tekla j(t zima, ln vir je bil vse dni objet 
od kristalnih cvetov, ogrnil se je z ledeno odejo 
in zasanjal lepi sen o deklici s plavim! očmi. 
Včasih pa ga je nenadoma zbudilo Iz sanj ve-
selo vriskanje in ko se je zdramil in pogledal, 
je začutil deklico, ki *e je drsala po njegovi 
prozorni ln gladki odeji. AH to je bilo samo 
o belem dnevu. O polnoči so se zbrsli palčki, 
in tistih se je bala. 

Lep je bil vir po zimi, ali čemu lepota I 
Deklica nI marala sanj in to mu je delalo sive 
lase. Začel je slabiti zimsko obleko, krone In 
plašči so popadali s smrek, iskre so zgorele v 
žarkih, pretesna mu je bila ledena odeja in 
vrgel jo je s sebe. Vseokrog se je zasvetilo v 
gorki luči, s^eg se je tajal ln težka para je 
vstajala od segrete zemlje. Eavonjal je zrak 
in prst, brstje je rilo na pomladni dan. Kit» 
in dičil se je vir s rožami, zvončki in jagleci in 
vijolicami, vse je sapiskalo ln zazvonilo in za-
dišalo; kratka mehka židana travica je zaklila. 

Jutro je bilo aolnčno, vlažen veter je vča-
sih zapihal in lahno splaval dalje, drevje je 
gibalo veje in Šumelo s prvim listjem, ki se je 
nežno svetilo. Veselo so trepetale breze, oblite 
od rose. Deklica je prišla k viru. Bila je bo-
aa, drobna noiica je gledala izpod kril, sveže so 
dišali njeni lasje. 

"AJ, aj. dober dan, ljubi vir, ali ml daš 
rožo?" se je šalila ln začfcla trgati zimzelen ln 
vellkonočnice, ki so rasle na pesku. 

Nsprsvils si je šopek in se igraia z vali, 
ki so zaljubljeno šepetali njeno Ime. Vir se 
Je radoval. "Ah, vendar sem ji ugodil! Igra 
se pri meni, ln lepo me je pozdravila I" 

Komaj je to pomislil, je deklica vstala ln 
odhitela, v 

"âe zmeraj jI nisem dovolj lepi" Ali mo-
ram jo dobiti, ah, vaaj nožico naj bi mi dala. 
da jo poljubim." 

In Iznova se je vir lepotičil. Kar je bilo 
rož, vse Je .oral okoli sebe; s lilijami je vabil 
deklico. šmarnlceJi Je ponujal na prsi. . Ptice 
Je poklical k aebl,v ainlce in kose taščice. Pelo 
Je po smrekah ln Javorih in bukvah. Vsi lesovi 
in gaji so žvižgali in klicali In zveneli. 

A dekliea je hodile k viru, in zopet odha-
jala. 

"Se nisem dosti lep," j« dejal vir. "nekaj 
al moram novega Izmisliti." 

In lepega junijskega dne, ko »ta vroče pla-
menela nebo in semlja in Je solnce hodilo še-
rečo svojo pot. je deklica oblita od svetlega 
znoja priletela k viru. In ko Jo sagleda. se za-
mišljeni vir nenadoma ves poslati. Prelival se 
Je tn zvenel kakor tekoč« zlato ln z zaljublje-
nim šepetom j« pljuskal proti nj«J. 

O. moj preljubi vir, danes si lep t Ves si 
zletr 

In sklonila ae j . k nJemu te* ga začela 
božati in prelivati med prati. "In gorak o tako 
gorakr je govorila deklica, ko ai je alačlla 
obMjo. Skočila je v zlsto #bdlco. in vir Je v tihi 
"la** n radosti objel in poljubil deklico. Dr-
if*tal Je od sladke* razkošja, ko Jo j« d rta I v 
n ^ J u ^ i n nlU solnce na n»bu ni bilo srečnej-
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" "Moj Bog, kje ste vendar?" 
sem vprašal in vrti! glavo, da bi 
videl, kje tiči moj prijatelj. Opa-
zil pa sem aamo njegov sloviti 
površnik na cestnem tlaku in tik 
njega prav tako znamenite co-
pate. Aha. sem se spomnil, zda 
je bil trenutek, ko se je mora 
Subrac po bliskovo sleči. Odgo-
voril eem mu glasno: "Cesta je 
docela prašna, dragi prijatelj. 
Lahko pridete!" 

Tedaj je Honore Subrac aam 
ne vem kako zlezel iz zida, kjer 
je bil tako skrit, ds gs niti moje 
oči niso mogle najti. BH je po-
polnoma gol. Urno je segel po 
plašču, ga ogrnil in ročno zapel 
Nato je stopil v copate t y se čilo 
napoti] z menoj, da me sprem 
do stanovanja. Pripovedoval m 
je to-le: 

"Vem, da se vaib je zdelo 
čudnot ¡čemu neki tttfm veno-
mer v plašču m copatah, kar me 
vendar smeši pred ljudmi. Se 
bolj vas je presenetilo, da ste 
čuli moj glas, ne ds bi me mogli 
najti. Zadeva je dokaj prepro-
sta pojav mikrije, nič druge-
ga . . . Veste, priroda je dobrs 
mati. Bitjem, ki se ne umejo 
dovolj braniti pred pretečimi 
nevarnostmi, je dala »poeobnost, 
da se pomešajo med svojo oko-
lico in zmedejo tuje poglede. To 
je mimikrija. Sicer ja — saj po-
znate to lastnost. Metulji se vi-
dijo kakor Ustje, ki as njem po-
čivajo. kameleon poename bar 
vo zidu, po katerem pleza in je 
na mah bel kakor polarni zajec. 
Tako se iivsli zavarujejo pred 
zalezovale!. In glejte .— tudi 
mene neprestano preganja neki 
sovražnik kot žival, namreč 
mimikrijo. Imam lastnost, da iz 
strahu ali po lastni volji izpre-
menim svojo običajno podobo 
in izginem v okolici. Prvikrat še 
mi je pripetil tak slučaj pred 
mnogimi leti. Bil sem petindvaj-
setleten mladec in Ženske so 
pravile, ds.sem fant od fare. Po-
željiva omote na. žena mi je po-
vedala to v obraz in sva začela 
razmerje. Neko noč eem se mu-
dil pri nji. Sporočila mi je nam-
reč, da je soprog na potovanju. 
Bila svs n<ga kakor Bogovi, ko 
so se vrata' penadoma odprla in 
se je pojavil njen mož z revolver 
jem v roki. Bil sem vsjkdar 
strahopetec. Niti danes me nI 
zapustila ta nečedna, vendar pa 
prirojena lastnost. Tisti hip se 
mi je zssadljjk v glavo ena ssma 
misel uteči! Stisnil ' sem se k 
zidu, ds bi se mu bil splazil za 
hrbet ln se v neopaženem tre-
nutku izmi^nil skozi odprta 
vrata. Tedaj se je zgodilo v moji 
notranjosti čudovita lzpremem-
ba: poprijel sem barvo open, 
udje so mi zfarii vase, da sem bil 
čisto tenak in se zlil v eno s ste-
no; nihče me ne bi mogel opa-
ziti. Tedajcl je planil soproc v 
sredini sobe. Videl me je s pra-
ga in se zaman trudil, da bi me 
zdaj, ko je J>il sredi sobe, opa-
zile njegove , izbuljene oči. Ni 
mogel verjeti, ds bi bil v tistem 
lipu pobegnil. Rohnel je kakor 
)laznež in se po bliskovo obrnil 
k nagi ženi. Videl sem, kako se 
e šest revolverskih krogel za-

sadilo v njen beli život. Nato je 
i ves iz sebe, kriče in krileč z 
rokami planty skozi vrata v noč." 

"Tedajcl je moje telo popri-
jelo prejšnjo obliko. Zgodilo se 
je to čisto nafonaki. Obraz je do-
bil naravno barvo. Jadrno sem 
se oblekel In odšel, preden so 
prišli drugi v sobo . . . Posihnal 
ml je ostala dragocena spoeob-
nost mimikrije. Preverjeni so-
prog pa mi je od tiste noči ne-
prestano za petami. Zaeleduje 
me po vsem svetu. Zdelo se ml 
Je, ds bom v Parizu varen pred 
njim. Toda trenutek pred vami 
je bil na cesti in me iskal. Ko 
Mm ga ug leM me je poetalo 
tako strah, d* sem urno slekel 
plašč ln copat» ter se stisnil k 
zidu. Sel Je mimo mene in ve-
dečno pogledal plašč in copata, 
leteče brez lastnika na cesti. 
Zdaj razumele, čema ae tako 
oblačim. Kaka M drugače isko-
riščal v danil trenutkih avojo 
dragoceno mimikrijo? Vee mora 
biti pripravljeno, «la sem kakor 
bi trenil alečea." 

Ceetltal aem Subrseu In takoj 
nato sva se poebvfia. 

Nekaj dni pusimfM^ priaopel 
k meni ves prestrašen in zbe-
f*n. "Moj «ovratnik me zaele-
duje aoč in dan. Od Ust* noči 

sem se mu'Še 
vendar se ga neznansko bojim." 
Mož je bil vrlo mršav, pa sem mu 
svetoval, naj pojde na kmete. 
"Spremljajte me, dragi prija-
telj," je rekel, "preveč me. je 
strah, da bi bil šel sam na poti" 

Na ulici s e j e Subrac tesno 
stiskal k meni in pe neprestano 
oziral, drgetajoč od vznemirje-
nja. Nenadoma je divje za vpil 
in jel na vso moč teči po cesti. 
Medtem je bil že slekel plešč in 
sezul copate. Za menoj je tekel 
neki neznanec. Skušal sem ga 
zadržati, a me je surovo sunil 
ob ceeto. V roki Je imel revolver 
in meril ž njim na bežečega 
Subraca. Le-ta je bil spreten 
tekač in je kmalu pribežal k si-
vemu zidu. Mož z revolverjem 
je usupel obstal in se prijel za 
glavo. Tedajci pa ga je prijela 
besna toga. Jel je slepo streljati 
v zid, ki je v njem izginil prijss 
tel Subrac. Ko je odšel, so pri-
hiteli bližnji ljudje. Zs njimi po-
licija. Klical sem Subraca. Za-
man. Nič ni odvrnil. Stopil sem 
k zidu in ga otipaval. Zid je bil 
docela vlažen. Pognal sem, ds 
sta se dve krogli zapičili tja, 
bi moralo ležati človekovo srce, 
medtem ko je tretja odkrhnila 
kos zidu ondi, kjer' sem opazil 
neke zabrisane poteze» ki bi 
utegnile biti človeški obraz. 

M M š i n i a _ r a z M ! 
Znamenje (Sept. 30-27) po-

meni» da vam Je itfiffftiHis po-
tekla ta dan. Ponovite jo 

ravaštsnot da vam 
ustavimo. Ako lista ne prsjme-
te, je mogoče vstavljen, ker ni 
bU plačan. Ako je f « i Ust pla-
čan in ga ne prejmeta, je mo-
goče vstavljen vsled napačnega 
naslova, pilite aam dopisnico in 
navedite stari in novi 
; Na* zastopniki so val dru-

štveni tajniki in dragi ssMopai-
ki, pri katerih lahko pldfcte 
naročnino. 

iNsročniaa sa celo Isto je 
in zs pol leta pa $9.00. 
S. N. P. J. doplačajo $4.80 ss 
lete, za pol leta $SU0. 

Za mesto Chlcsgo in Cicero 
sa leto $7.50, pol leta $6.75, ss 
člane $6.80. 

Za Evropa stane ss pol leto 
$4.50, za vse leto pa $9.00. 

« s g j f e - ® ^ 
Mladinski List stane sa cele 

leto $1.20. 

Naročnino lajiko tudi sami 
pošljete na naslov: 

UPRAVNIfiTVO 
u PROS VETA n 

2657 «. Laumdals Ava. 
CHICAGO, ILL. 

I M 0 
G M I 

ČETRTEK. 29 

za pridobivanje norih naročnikov dnevnika Pn 

Se vedno je čas da začnete z agitacijo sa razširjenje 
jega slov. dnevnika v Ameriki, Prasveto, ki je pisan T n^p 

nem duha za izobrazbo in poduk naših rojakov. ^ ^ 
Sedaj se vam nudi lepa prilika, da si za dolge zimftl^ . 

nabavite lepili in podačaih knjig, katere dobite sa Ogrado 7a 

nove naročnice. e / 
Za enega novega polletnega naročnika dobite knjigo " j jm m v 

Higgins" vredno $1.00. Za enega novega eelok^en naročnik-, 
dobite knjigo "Slovensko-angkAa Slovnica," » j j primerna k nji 
ga za razširjenje znanja angleš&ie, vredna $1*6 ali kako dn, M 

knjigo is ssloge "Književne matice." Za d v t W i celoletni nn^ 
nlni dobite veliko In krasna vezano kn 
v kateri bodete našli mnoga zanimivega 
razvoju naše S. N. P. Jednote, temveč 
rod* v Ameriki, in drugih 
nost knjige je $5.00. 

Ako še niste, ssčnite s agitacl 
dobite lista kar mogoče več 
širJen, temveč j i bodo .«pcU na 
Slovencev v Ameriki. I 

"Ameriški Slovenci, 

a ne aamo o 
o razvoju našega na-

dogodklh. Vred-

»j. Idlte na delo In pri-
ker čimbolj bo list raz-

in gospodarskem polju 

Cena je: na leto $6.00, z^pol 1 

pa leta $«.75. ro ga eno leto $7.50, si 
$94)0, sa pol leta $4^0. 

$8.00; za Chicago in Cice-
Za Evropo: sa eno leto 

•w. jr 

Iapolalte 
mmm 

• .. K ,. • • 

la Izrežite U lntp««. [ 

PROSVETA, 2657 Sfr Lawndele Ave. 

Priloženo dobite narošatao ». pošljite Proeveto: 

Naslov 

lan 

iyiimiiinnmiMmiiii 

Nadev • M......M..............U..M...M.......... 

'-A' 

l A T M A S J . P . J . 
ima v zalogi slsdeše knjige: 

AMERIŠKI SLOVENCI—izvrstna krasna knjiga, obsega 
688 strani, trdo vezana, vredna svoje sms, stane. j l . to 

Slovensko-Angleška Slovalcsr-zelo podfcna in lahko rm-
umljlvs knjiga sa učenje sagleščine, g dodatkom raznih 

. koristnih informacij, stane samo... .$2.00 

Zakon Blogensrija-^tolmači naravne sakone in splošni 
zagvoj, knjiga iz ta^erSjurnorete črpati mnogo naukov 
sa telesno in duševno dobro. — ™ „ . . „ . . . 4 U 0 

Patar Malavmitora^V Kabaretu—zanimiva povest iz živ-
ljenje ameriških frančiškanov, in doživljaji rojaka, iz-
vrstno spop$gnjeaa s slikami ••••.••.•......•.•......t 

> doslej skri-

tegs dels življenja slovenskih delavcev v Ameriki..$ 1.75 
Jlmmle Higgias krasna povest, k! jo spisal sloviti 

ameriški pisatelj Upton Sinclair, poslovenil ps Ivan 
Mblek ............... ....... J1.00 

Zapisnik 8. redne konvencije S. N. F. U strani mehko 
vssana, stane 

MMOtM.i ^0e 

"Hrbtenica"—drama v treh dejanjih s prologom in epi-
logom—mehko vezana, stane samo. 25c 

"Informator"—knjižica z vsemi potrebnimi podatki o 
8. N. \ J.—selo priporočljiva za člana—stane ssmo..20c 

Pišite ponje na: 

KNJIŽEVNA MATICA a N. P. J. 
26«7 So. Lswndale Avs, Chicago, HL 

• > • <a • 
— — 

SPADAJ 

Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, časnike, knjige, 
koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvatskem, slovaškem, 

češkem, neihškem, angleškem jeziku in drugih 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA 
ČLANSTVO S.N.P.J„ DA TISKOVINE 

NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Cene zmerne, linijsko delo prve vrste. VM pojasnila dqje vodstvo tiskarne 

S. N. P. J. PRINTERY 
2657-5» S a U W K U I . A N M 

CHICAGO. ILL 

TAM SE DOBE NA ZELiO TUM VSA USTMENA POJASNILA 


